



▲2014年9月24日,国家主席习近平会见出席纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会议暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕式的部分外宾和国际儒学联合会负责人。叶选平同志参加会议 新华社发



▲1992年3月28日,全国政协七届五次会议在北京人民大会堂闭幕。这是江泽民同志与叶选平同志在休息室交谈 新华社发



1991年4月4日,全国政协七届四次会议在北京人民大会堂闭幕。新当选政协副主席的叶选平同志走上主席台 新华社发



1991年6月28日,叶选平同志参观首钢 新华社发



1995年3月3日,全国政协八届三次会议在北京人民大会堂隆重开幕。叶选平同志作政协第八届全国委员会工作报告 新华社发

叶选平同志生平

中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线的杰出领导人,中国人民政治协商会议第七届、八届、九届全国委员会副主席叶选平同志,因病于2019年9月17日12时50分在广东逝世,享年95岁。

叶选平同志,1924年11月出生,广东梅县人。1941年1月参加革命工作。1941年至1945年在延安自然科学院机械专业学习。1945年9月加入中国共产党。1945年至1947年为延安兵工厂工人、军委工业局干部。1947年至1948年为晋绥边区第一机械厂干部。1949年至1950年先后在哈尔滨工业大学、清华大学短期学习。1950年至1951年任沈阳第一机床厂车间副主任。1952年至1953年赴苏联机床厂实习。1954年至1960年任沈阳第一机床厂副厂长兼总工程师。1960年至1961年任辽宁省沈阳市机械局总工程师。1962年至1973年任北京第一机床厂副厂长兼总工程师、党委副书记(其间:1968年3月至1969年8月“文化大革命”中受迫害)。1973年至1977年任北京市机械局领导小组副组长、党委常委。1977年冬在中共中央党校学习。1978年至1980年任国家科委三局局长。1980年至1985年任广东省副省长兼省科委主任,中共广州市委副书记、广州市市长。1985年至1991年任中共广东省委副书记、广东省省长。1991年4月增选为政协第七届全国委员会副主席,1993年1月起任政协第七届全国委员会党组成员。1993年3月、1998年3月相继当选为政协

第八届、九届全国委员会副主席,任政协全国委员会党组成员。

叶选平同志青少年时期,受家庭影响,阅读进步书刊,积极参加抗日救亡宣传活动,奔赴延安投身革命。

在延安自然科学院学习期间,积极参加整风运动和大生产运动,牢固树立为人民服务的思想。在哈尔滨工业大学、清华大学学习期间,认真搞好政治和专业理论学习,积极开展团支部工作,成绩突出。他励志科技兴国,长期从事机械技术工作,成为一名出色的技术骨干。中华人民共和国成立后,他以只争朝夕的精神忘我工作,积极投身新中国机械工业的建设与发展。在沈阳第一机床厂、北京第一机床厂和北京市机械局工作期间,坚持学习党的理论,努力钻研业务,狠抓机床技术革新,经常深入生产一线调查研究,工作细致、作风扎实,做了大量卓有成效的工作。在国家科委工作期间,认真执行党的各项方针政策,发挥技术专长和组织领导作用,推动各项工作取得较好成绩。他作为新中国早期的工业科技骨干和管理人员,为中国机械工业的发展作出了重要贡献。

叶选平同志在担任广州市市长时间,高度重视经济建设,推动经济管理体制变革,全面整顿企业,增强企业活力,提高企业经济效益,促进了广州经济的持续增长。不断扩大对外开放,积极推进利用外资,引进国外先进技术。大力发展教育、科学、文化事业,推动改革,促进各项工作不断取得新进展。高度重视民生,加强住宅建设,着力解决市民住房难问题。推进城市建设,特别是市政基础

设施建设,不断加强城市管理。广州市在许多方面取得了突破性发展,为社会主义现代化城市建设提供了可供借鉴的经验。

叶选平同志在担任广东省省长期间,广东改革开放正处于攻坚阶段,在中共广东省委的领导下,他坚决贯彻执行党中央、国务院的决策部署,坚定不移地贯彻执行改革开放的大政方针,尤其是在面对困难、挫折时,始终坚定推进改革开放各项事业。1990年,广东发展面临严峻的国内外形势,企业生产经营困难,他认真研究分析全省经济工作中的各种有利条件和不利因素,确定了“顾全大局、立足现实、集中求活”的方针,紧紧抓住以国内外市场为导向的产品结构调整,积极改善企业生产经营条件,千方百计启动和开拓市场,充分利用本省外向型经济优势,扩大外贸出口,加强基础设施建设。与此同时,充分调动地方、部门和企业的积极性,振奋精神,开拓进取,共渡难关,实现了全省政治、经济、社会进一步稳定发展。他坚定推进广东的深化改革,对社会主义市场经济体制进行大胆探索。坚持逐步推进价格改革,促进包括各种生产要素市场在内的社会主义市场经济体系发育。坚持和完善企业承包经营责任制,初步形成企业自主经营、自我发展、在一定程度上自负盈亏的经营机制,提高了企业的市场竞争意识和应变能力。坚持投资体制改革,初步形成“以桥养桥”“以路养路”“以电养电”“以通信养通信”的新机制,加快广东省的基础设施建设。坚持实行和不断完善财政包干制,

叶选平同志在担任全国政协副主席期间,继续解放思想、与时俱进、开拓创新、扎实工作,坚决贯彻党中央关于统一战线和人民政协的方针政策,坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,认真贯彻“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”方针,要求政协委员自觉服从和服务于改革发展稳定大局,切实履行政治协商、民主监督、参政议政职能,在促进改革开放、维护群众利益和社会和谐稳定、反映社情民意、加强与港澳同胞和海外侨胞的团结联谊、开展多层次的对外友好交往、推进政协工作的制度化规范化程序化建设等方面,作出了重要贡献,深受各界各阶层人士的尊敬和爱戴。

叶选平同志是中共第十二届中央候补委员、委员(1985年9月中共全国代表会议增选),第十三届、十四届中央委员。

叶选平同志一生忠于党、忠于人民,为党领导的革命、建设、改革事业贡献了毕生的精力。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移地在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他始终

坚定共产主义理想信念,对中国特色社会主义事业充满信心,坚持真理,追求进步。他具有高度的政治责任感和强烈的革命事业心,坚持党的事业和人民的利益高于一切,并为此勤奋工作,开拓进取。他坚持一切从实际出发,用马克思主义的立场、观点、方法来指导实践,尊重历史规律,坚持科学发展,勇于探索、敢于担当,善于总结,迎难而上、攻坚克难。他严谨认真,勤于学习,注重实干,工作踏实低调。他作风民主,善于倾听不同意见,能够充分调动和发挥各方面积极性推动工作。他始终牢记并践行全心全意为人民服务的宗旨,密切联系群众,心系百姓疾苦,竭力为群众排忧解难。他严于律己,清正廉洁,无私奉献,严格要求亲属和身边工作人员,始终保持共产党人的政治本色。

叶选平同志的一生,是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生。在近80年的革命生涯中,他对共产主义理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,化悲痛为力量,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的九大精神,不忘初心、牢记使命,发扬斗争精神,增强斗争本领,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。

叶选平同志永垂不朽!

新华社北京9月23日电

法安天下、德润人心的仁政

2019年6月29日,十三届全国人大常委会作出决定,国家主席习近平签署发布特赦令,在中华人民共和国成立70周年之际,对部分服刑罪犯予以特赦。

6月30日中央政法委即召开全国特赦实施工作动员部署视频会议,向政法系统发出动员令。特赦实施以来,中央政法委同中央政法单位及有关部门认真贯彻国家主席特赦令和《全国人民代表大会常务委员会关于在中华人民共和国成立70周年之际对部分服刑罪犯予以特赦的决定》,加强组织领导,强化政策指导,依法积极稳妥做好特赦实施工作,截至9月12日,全国人大共裁定特赦罪犯15858人,特赦实施取得了良好政治效果、法律效果和社会效果。

为了确保特赦案件办理经得起法律和历史的检验,刑罚执行机关全面开展拉网式摸排,为如期完成特赦任务奠定坚实基础。

陕西省女子监狱副监狱长花薇说,为严格依法做好特赦工作,监狱制定了特赦工作实施方案。实行办案过程全程留痕,严格办案程序和公示制度,协同检察院严格落实同步监督,严把案件办理审查关。

监狱与法院、检察院等多方联动,到公安机关、司法局、村委会进行取证,严把摸排甄别、调查取证、风险评估、报请特赦这几个重要关

强化政策指导 保证特赦实施依法开展

“等奖”由国务院五部委颁发,并且时间久远,取证存在一定难度。

特赦实施中,上述情况不在少数。中央政法委及时汇总各部门、地区遇到的法律政策难题,与中央政法单位、国家发改委、人力资源和社会保障部、中央军委政法委等多次召开专题协调会,研究解决疑难问题。

河南省第一监狱对于王某荣的情况成立了工作组,先后三次赶赴北京,辗转五个部委,最终认定王某荣所获荣誉为“省部级以上荣誉”。对待此次特赦,王某荣的态度首先是感

恩,“这是党和国家对我的特别关怀,是习近平总书记全面依法治国理念的具体体现。”

为保证特赦实施依法开展,中央政法委、中央政法各单位还深入调研,制定了实施办法,明确了特赦实施的指导思想、适用条件、实施步骤等,对9类罪犯具体认定标准、证明材料要求等作了详细规定,为办理特赦案件提供了具体政策指引。

对于办案流程、文书等具体问题,最高人民法院修改完善了特赦裁判文书样式,并下发全国法院执行,

全国各地特赦实施工作依法有序开展,7月至今特赦犯近16000人

明确特赦案件统一纳入办案系统予以办理,细化标准,实现了对立案、合议、裁定、宣告送达等案件办理各环节的全流程审判管理和监督制约。

北京市高级人民法院第一时间研究制定了全市法院专项审判工作实施方案,对特赦工作提出了各法院“一把手”作为第一责任人,由院长或庭长担任审判长,与审判工作经验丰富的法官及辅助人员组成合议庭,审理特赦案件等要求,确保特赦案件的社会效果与法律效果、政治效果的统一。

并对摸排甄别的罪犯进行深入调查取证。

全国监狱在特赦工作开展过程中,派出调查组2000多个,投入警力8000余人次,走访全国各地民政、人社、退役军人等部门,有关部队驻地,档案馆、史料馆,有关企业单位7000余家,调取各类证据材料10000余份,为案件办理打下了坚实的证据基础。如广东、广西、云南等地还抽调精干力量组成专班,对疑难复杂案件集中办理,既提高了办案质量,又保证了工作进度,使特赦工作得到顺利推进。

保障顺利回归 帮扶特赦对象融入家庭和社会

2018年,刘某宏因犯赌博罪被判处有期徒刑二年。服刑期间,不幸的事情在这个家庭发生,她的丈夫在2018年11月27日去世,留下了仅14岁的儿子小伟独自一人在亲戚家。

2019年9月2日,湖南省长沙市中级人民法院审理认为,刘某宏符合“丧偶且有未成年子女或者有身体严重残疾、生活不能自理的子女,被判处三年以下有期徒刑或者剩余刑期在一年以下的情形”,根据特赦令的相关规定依法予以特赦。

“自由来之不易,欢迎她回家,家人安心了,社区也放心了。”湖南省株洲市经开区学林街道三冲社区党总支书记许香莲说,“希望她能珍惜机会,放下包袱,从头开始,用自己的奋斗努力,让家人感到幸福。”

许香莲表示,社区一定会落实政府的帮教措施,做好周边群众工作,为她和孩子营造一个良好的、不受歧视的环境,让她能够顺利地回归。

为保障特赦人员顺利回归家庭、社会,各地安置帮教机构按照司法部部署,积极争取各級党委政府支持,做到每名特赦人员的安置帮教都有预案、有措施。同时,积极与刑罚执行机关沟通,做好特赦人员、信息和法律文书对接、交接工作,将特赦人员列为重点帮教对象,

开展专题教育和社会适应性训练,积极协调民政、人社等部门,落实特赦人员社会救助、就业援助和落户入学政策。

海南省东方市小岭村张某海的家中,村中邻居、亲属等20余人早已等候在家中,迎接他的归来。

“张某海犯罪时还不满18周岁。”海南省三江监狱管教民警符国海说,特赦后,为帮助他更好地融入当地社会,走好今后的人生道路,三江监狱积极联系当地司法行政部门,做好张某海社区矫正、回归家庭以及就业指导等方面的工作。

东方市司法局八所司法所所长黎云告诉记者,司法所已经将张某海纳入安置帮教对象,帮助他修复家庭关系,避免情感疏离,增进亲情关系。积极提供就业技能培训,帮助提高张某海的谋生技能,增强社会认同。同时加强思想教育,定期排查走访,避免他重新走上犯罪道路。

为切实维护政治安全和社会稳定,刑罚执行机关采取多种方式加强对服刑罪犯的教育引导,促使符合特赦条件的罪犯回归社会后遵纪守法,不在特赦范围的罪犯摆正心态、安心服刑,有效确保了监管场所安全。此外,公安机关、国家安全机关对司法行政机关提出的拟特赦罪犯认真开展社会危险性评估,防止其释放对社会稳定造成负面影响。(新华社)